



澎湖弘法記

• 紫雲 •

榮，到處皆有佈教講經的蓮社和講堂等創建。

澎湖因有一海之隔，國內來台的大德法師們很少到那裡弘法。

從數月前中國佛教會常務理事白聖

大法師，蒞臨馬公演講佛法三天，

引起了地方善信人士，重視佛教的

需要，成立澎湖縣佛教支會籌備委員會，有很多善良的信徒，感慨

的說：「六十年來沒有看見有佛教

的法師，來此公開傳教」。凡是讀

到這一消息以後，我想以「弘法是

家務，利生為事業」的大德僧伽們

，能不慨且感，無動於衷嗎！

一、澎湖行前的插曲

記得，在國內至南海朝普陀山的香客，如果不去洛迦山進香，認為只有一半功德，意謂還沒有把全山所屬的地方朝拜得盡。臺灣寶島四季常春，尤其現在成為復興自由中國的基地，一片新生蓬勃的氣象，成為反共抗俄最堅強安定的寶壘。因此有不斷的來自各民主國家的使節與回國的僑胞，來台觀光。同時在台灣西南部的方向，還有一個好地方，也是旅臺參觀者，非到不可的好去處，那就是本文所要寫的澎湖列島了。好像既到臺灣，不去澎湖，就如既到普陀山，不去洛迦山一樣的遺憾！也以為全臺沒有遊景之一呢！

自從臺灣光復以來，因為大陸淪匪，各種宗教皆不能在大陸立足，一班忠貞的教徒們紛紛來臺，因此不論那一種宗教，皆不斷地把他們的教義，傳播與社會，爭取信衆，我們佛教來臺後的工作也是如此。在行政組織方面，成立中國佛教會臺灣省分會，各縣市也成立了縣市的支會，在傳教方面，各地的大德居士皆不遺餘力的在那裡弘揚佛法，化導群迷，全台各縣市佛教徒差不多皆在那裡為佛教而動，光復後七八年來的台灣佛教，真是欣欣向

日，就為去澎湖弘法事煩心了，操心事宜，本來約定乘光益輪！請翻譯官啦！徵求同往弘法的法師啦！……這些都是他未行前的例。計劃印宣傳單啦！打听船期啦，是請星雲法師同往，筆者因蓮社事，不能同去，廣師去高雄買票，因

等不到臺南翻譯官，所以臨時作罷，改乘星期四的宜蘭輪。星雲法師也因他事不能同往，所以不但船改了，連同去的人也改了，我本來不想去的人而却去了，可見世界上的一切事，亦不能逃了，因緣啊！

二、宜蘭輪上大佈教

我們一行是四人，廣師和我，

與翻譯官鄭納德居士，賴銀杏居士

星期下午五時出發，帶了大批的宣

傳品，與放聲機等應用物件大包小

包的七八件，從高雄港七時開船，

是晚惠風和暢，萬里無雲，滿天星

斗，朗照銀海，水波微動，鱗光萬

點，相映水中，煞是好看。

開往澎湖的客船，以宜蘭輪最

大，所以置身於船上，穩如平地，

因此我們就在甲板上，展開了佈教

的工作，先由鄭納德居士，拿出我

們備好的宣傳單，分發同船的旅客

，然後與船上軍官高談闊論起來

，接着聽的人越來越多，他們橫坐

在船上無事，落得湊個熱鬧，消磨

時間，因為人多口雜，廣慈法師這

時參加進去，對軍官們解疑釋難，

筆者，還是扶攬遠眺，隨波浪之起

伏，看燈火之高下，輕風徐拂，心

曠神怡，不禁有舟行岸走，雲行月

動的錯覺了。弘法工作，他們講的

津津有味，這時，却又平添了幾位

高中生，他以科學問題來難佛法；

又有一個喝酒的老官，也殺出來了

，那時已近十時，他們已經戰得精

疲力倦，說得舌敝唇焦了。在道理

上講，是再不容我袖手旁觀，不能

不加入陣營，應付來犯的大軍，所

，一方面，應付酒鬼的問話，他以笑語來，我以趣語答，另一方面對那些醉心物質，迷信科學的學生，來一個當頭棒喝，擊破他們唯物思想的錯誤觀念，列舉佛經以證明現在的科學，並說明佛教學理，不但違背科學，而超乎科學之上，再以種理由，以破他們種種斷滅妄見，到底他們還是中學生，知識有限，把他所疑問的幾點，一一答覆後，他們反而心悅誠服的樂意接受我們的意見，並願意和我們做朋友。我們談到十二點多鐘，才盡興而散，回船休息。

三、馬公三天弘法會

第二天早晨，七時船抵馬公碼頭，澎湖的信徒們，男女老幼一大

堆，皆虔誠地鵲立碼頭歡迎我們，

有煙酒公賣局的劉永譽科長，救濟

院院長郭自得居士等，很熱誠為

我們提帶東西，並云已經在此接等

三日，今天才真接到了。我們住在

長安里太和堂，太和堂管理人，就

是長安里的里長林有義先生、林先

生熱心地為我們預備一切，我們應

用的東西，差不多皆由他家裡拿來

的。

午後有商會理事長，縣參議員郭石頭先生，以及地方士紳等來訪，商討弘法的日程，結果在馬公本島講三天，其他時間，赴各重要的鄉鎮島嶼佈教，下午五時發動汽車遊行宣傳，散發傳單，是晚八時半在北極殿大廣場舉行佛教大會，先由郭參議員致介紹詞，繼由廣慈法師演講一時，後由筆者講演一小時許，聽衆約七八百人之多，第二天，聽衆有增無減，第三日是星期日，

(續上期)春蠶爲什麼會自縊？飛蛾爲什麼會投火？人們往往行事，明明也知道前面是懸着的頂端，或是黑暗的深淵，但他還是愚蠢的向毀滅的路上走去。偷盜的人也知道會被捉去坐監牢，殺人的人懂得非要抵命，但他還是要盜取別人的東西，還是要傷害他人的生命，這不是迷是什麼呢？到妓女院中去的人，明明也曉得



如何醫治人生大病？

……在鳳山佛教蓮社佈教大會上講……

一個人不知道世間是苦空無常，不懂得煩惱重重難以解脫，終日沉緬於短暫的福樂中，或是陷落於痛苦的泥淖裏，不來研究道理，不來信仰佛教，這種大病愚痴的人生，真好比是一場迷糊的大夢！

我過去認識一個人，這個人有錢有地位，住的是高樓大廈，吃的是山珍海味，但他的心，每日在名利上打主意，生活過得極其煩燥不安，不是胡思亂想，就是愁容滿面。可是離他樓下不遠的地方，有

這個人雖很貧窮，收入僅能糊口，而他閑暇無事時便看經拜佛，精神非常愉快，終日面露笑容，富人見了他既好又疑？一天，他就將此事告訴我，我向他說：「你過的生活，雖然有名有利，但這祇是物質的生活，物質是有限的，而你慾望是無窮的，有限的物質當然是不能滿足無盡的慾望。所以你就苦惱了。而且你不了解人生的真義，好像在迷途徬徨，尋不到歸宿，當然就不安了。那位窮人，雖是貧困，但他看淡了物質的生活，不爲物質束縛，他信仰佛教，學道明理，認識了人生的意義，過的是精神生活。

的安全，等至船到，我們沒有來他們才放下一棵心，同時我們也冤枉了。第二是第一次講演至十時半，我講好下來，剛剛離閣講座，全部電燈出了毛病熄了。巧合得如約定了時間一樣。第三是颶風預定掠澎湖而過，如果照氣象台報告每小時五十公里的速度，如此強烈颶風過境，澎湖的房屋，要遭到極大的破壞，可是走近澎湖邊境，風頭忽然掉轉了方向，莉泰小姐，沒有光顧馬公，他們也說是菩薩不可思議的感應。第四是星期四那一天，安山的信徒來請我們去佈教，我們因為船票已經買好，還有很多事未辦妥，所以我對來人簡略的說了四十分鐘的方法，叫他們回去將我的話轉告大

八、歡送席上致別詞

我們回來前一天，馬公信叢以爲我們回去了，不知什麼時候再來，飯依的機會難得，那天請求飯依者五六十名，論後廣法師在澎湖有兩百二十餘人，是日午後，承地方士紳與信徒們雅愛，辦了很多素齋，爲我們送行，到有商會理事長郭先生，參議員陳雲，救濟院長郭

衆，並送了他們很多宣傳品，叫他們回去分發，下午有人提議，再在北極殿演講，我們想化費五拾元租輛汽車，遊街宣傳一下，結果借不到發言機，可是晚上忽然大風大雨，

自得，劉科長、林里長等六十餘人，席中由郭議員致歡送詞，語多歎謝，繼由筆者致答詞略謂：「今天蒙貴縣各界首長，歡聚一堂，至歡送，我們是不敢當，不過，我們能得和諸位見面同席，皆是無上榮幸，我們這次來，承蒙大居士們，熱誠招待，已經是感激不已，今天又勞動大家前來，辦了很多的好菜，我們實在感覺不安，自愧對佛徒，方面沒有太多的貢獻，真是謙的話，沒向諸位致謝，並祝大家健康。」

十、最後寄語弘法者

九、告別澎湖猶依依

他們的心願。精神與財力方面加以協助，以完成

颱風阻了三天，所以一直到九月五號始告踏上歸途，可是一班信徒，還是死命苦留不休，有的聽到我們堅定要回去，甚至還掉下眼淚來，我們真為這一幕大為感動。我們也實在捨不得這一班虔誠熱心的弟子，並承認他們後會有期，下次一定會再來的。我們七時上船，他們六點鐘就趕到碼頭送別，到有商會郭理事長救濟院長，陳參議員，劉科長林里長，以及支會籌備委員，賢男女信徒六十餘，都鶴立在碼頭外歡送，直到我們乘的美基輪，開出了碼頭，他們還遙望着不肯去，這樣的在依戀聲中，教他們回去，就在